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Natorozoanske reči. 
Veverica. 

Malo je žival med glodavci, s kterimi bi se bil človek 
tako sprijaznil kakor z veverico. Veseli se je otrok kakor 
odraščen, viditi jo od veje do veje skakljati v zelenem lesu; 
pa tudi doma v hiši nam je ljub gost. Celo pesnik jo 
spoštuje; ljuba bila je pesnikom greškim, ljuba je tudi slo
vanskim. Sosebno jo pogosto nahajamo v narodni pesmi. 

Opisovati dobro znane živalice skoraj ni treba, vsak 
jo je gotovo že vidil, vsak jo pozna , akoravno ni zmiraj v 
taisti obleki; drugačna je njena letna obleka, drugačna 
zimska, drugačna sopet v južnih, drugačna v severnih 
krajih. Njo pozna Španjol kakor Grek, njo Sibirjak in 
Laponec; kajti kjer drevje raste in se širijo lesovi, tamkaj 
živi tudi veverica. Najdeš jo po vsi Evropi in daleč daleč 
tje v Azii. Košate , senčnate, vendar ne prevlažne lesove 
ravuo tako ljubi kot solnčne žarke in mokroto sovraži. Kjer 
obilo smrekovih in borovih češarkov zori, tam si napravi 
veverica svoje stanovanje, eno ali več. Kaj umetno jih 
včasih sozida, najraje v zapuščenih gnjezdih vraninih. Da 
jo mokrota ne nadleguje, napravi si tudi streho, pustivši 
le majhino luknjo na strani. 

Veverica je res velika lepota naših gojzdov. Pri lepem 
vremenu jo ne boš nikdar lene zapazil, vedno se premice, 

vedno skače od vrhunca na vrhunec, od veje do veje. Na 
tla pride le malokdaj, steče do bližnjega drevesa in po tem 
zopet v vrh. Veverico bi smeli imenovati „opieo naših 
gojzdov"; njeno priljudno veselo gibanje nadomestuje nam 
popolnoma uno. Res malo je žival zmiraj tako živih* urnih, 
ročnih; že po tleh tako urno teče, da tudi najurnišemu 
psu težko stane doteči jo ; še bolj pa pokaže svojo ročnost 
plezaje po drevesih. Neverjetno naglo se zažene po deblu, 
tudi po najgladkejem , zaderaje dolge ojstre krempeljce v 
skorjo in prijemši se z vsemi štirimi nogami na enkrat. 
Navadno pleza brez prenehanja do vrha, teče od tod po 
kaki dolgi veji in se zažene na kako bližnje drevo, 12 —14 
čevljev deleč. Nikoli ji ne spodleti, nikoli ne pade. Posebno 
ji pri tem pomaga nje gosto porašeni in dolgi rep. 

Veverica navadno zmiraj krme išče; živi se s sadjem 
(pri kterem pa le peške poje), z mnogovrstnimi semeni, z 
brstjem, semenom smrekovim in borovim in z drugimi rečmi. 
Kaj lepo jo je viditi, kadar ji kak lešnik ali češarek v pest 
pride. Vsede se na zadnji bedri, prime s prednima češarek, 
ter urno ga krog in krog vrte peresčik za peresčkom 
z ojstrimi zobci odjeda, dokler do jedra ne pride. Kaj rada 
ima veverica tudi jajčica, ktere s ptičjih gnjezd pobera; 
pa še celo ptičev samih se včasih loti. Od te strani nam 
je škodijivka. Grenke zerna so ji strupene; malo grenkih 
mandeljnovih zrn ji je zadosti, da pogine. 

Vedno vesela živalica pa ne skrbi samo za vsakdanjo 
jed; ona si, kakor umen gospodar, tudi za slabe čase, za 
čase nevihte in sile jedi nabira in hranuje. Nanaša jo 
skupaj v votline in razpoke drevesne , pod korenine , gr
movje ali kamnje, v prazne gnjezda ali na druge kraje. 
Ako nastane deževno vreme , pobegnejo veverice vsaka v 
svoje gnjezdo, ali se jih pa več v enega stisne; tukaj 
skrčene čepijo in pričakujejo milejega časa , vratica varno 
zamašivše, da mokrota do njih ne more. Ako le dolgo ne 
preneha deževati, posili jih glad varne gnjezda popustiti in 
hrane si poiskati. Najprve pridejo na vrsto dupline, v kterih 
je hrana za zimo nakopičena. Veverci je grdo jesensko 
vreme kaj pogubljivo; za zimo hranjeno jed namreč je 
primorana pojesti, in ko potem huda zima nastane, strada 
revica; veliko hramov, polnih nabrane hrane, sneg zamede, 
druge pozabi; tako revica strada in strada, da zadnjič gladu 
pogine. Najbolj se pozimi godi živečim med bukovjem in 
hrastovjem, te v sili še najložeje hrane dobijo. 

Parijo se veverice prvikrat mesca sušca. Pri tem pa 
se unamejo včasih kaj hudi boji. Za eno babico leta in se 
bojuje po osem ali še več samcov; premagavcu se ona uda. 
Štiri tedue po tem vrže v mehkem gnjezdicu po tri do 
sedem mladičev; slepi so še prvih devet dni. Najraje ima 
mladiče v kaki drevesni votlini, ako pa čuti, da jo kak so
vražnik zalezuje, prenese mladiče v drugo votlino , včasih 
daleč proč. Ko so mlade odvajene in nekoliko dorastejo, 
jim starka še nekaj časa hrane donaša , potem pa jih po
polnoma lastni osodi prepusti. Nekaj dni mladiči veselo 
skakljaje in igraje skupaj ostanejo , potem pa se po lesa 
razkropijo; starka se koj vdrugič pari. Mesca rožnika ima 
že večidel druge mladiče, pa navadno manj kakor prvikrat. 

Naša živalica je pa tudi posebno čedna in snažna. Ce 
je v miru, se vedno liže in snaži; ravno tako čedna kot 
živalica sama so tudi njene gnjezda. Zato jo imajo nekteri 
kaj radi v hiši. Najprej se privadijo take, ki se na pol do-
raščene z gnjezda vzamejo in z mlekom in kruhom krmijo. 
Čudno je , da tudi nektere mačke rade mlade veverice do
jijo. Kaj lepo je viditi staro mačko, kako boža in liže mlade 
živalice, in kako veselo veverice po ptuji materi kobacajo. 

V mladosti so vse veverice kaj vesele, kratkočasne in 
nikako škodljive živali, privadijo se človeka, ga ljubijo in 
pritečejo na besedo, ko pa se postarajo, postanejo tudi naj-
krotkejše čmerne, polne muh in grizeče. Sploh se veverci 
ne sme dopustiti, da bi prosta po sobi letala, ker vse ovoha, 
premeče, obgrize. Najbolj je shranjena v prostorni kletki, 



ktera pa mora znotraj s plenom obita biti, če je lesena, 
jo ojstri zobje ve v e r e n i kmalo prevrtajo. 

Največi sovražnik veverici je žlahna kuna. Lesici le 
malokdaj v kremplje pride, tudi sivemu jastrobu in sovi 
navadno lahko pete odnese, drugači je pa z žlahno kuno. 
Ta grozoviti njeni sovražnik ravno tako dobro in urno 
pleza, kot veverica sama, sledi ji po deblih in vejah, po 
tleh in se celo v votline gre za njo. Kako strahovito pred 
njo beži preplašena veverica! skoči od vrhunca na vrhunec 
— kuna tudi, se zažene od veje na vejo — kuna gre za 
njo; zdaj ste obe na enem in istem vrhu, že se nam zdi, 
da je revna veverica zgubljena, da že sovražniku med zobmi 
trepeta — kar se veverica z najvišega vrha dalječ po zraku 
zažene, vse štiri noge od sebe moleče pade zdrava na tla 
in jo na vso moč po tleh proč pobriše, da si varnišega za
vetja poišče. Tega sicer kuna ne more storiti, ali vendar 
ji mnogokrat revna veverica v pest pride. Veliko veča ne
varnost pa žuga mladičem, ki včasih še ljudem, sosebno urnim 
dečkom, v roke pridejo. 

Veverci sovražnik je pa tudi človek, ne toliko v naših 
kakor v severnih krajih, kjer jih na tisuče polovijo, da do
bijo lepe cenjene kožice. Najlepše veverične kožice pridejo 
iz Sibirije. Tudi dlako iz repov porabijo za dobre šopke 
(penzeljne); prav okusno je tudi nje lepo belo meso. 

Nekdaj so mesu veveričnemu in možganom čudovitne 
moči pripisovali; v nekterih krajih imajo še sedaj prazno 
vero, da možgani veverični, sožgani in v prah stolčeni, so 
dobro zdravilo za bolne konje. 

Škodujejo veverice le tam, kjer jih je sila veliko, s tem 
namreč, da sadje obtrgujejo in obgrizujejo brstje; vendar 
ta škoda ni nikoli sila velika. A. Zup. 
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